

1 (6–11). Один из вариантов цепочки:

Антигон Одноглазый, выходец из знатной македонской семьи, основатель династии Антигонидов, был полководцем Филиппа II и Александра Македонского. Александра Македонского Антигон знал с детства; завоевал вместе с ним Азию, правителем которой Антигон стал после смерти Александра. Деметрий Полиокрет был сыном Антигона Одноглазого; после смерти отца Деметрий продолжил борьбу за власть в Македонской державе, царем которой ему удалось стать в 294–288 гг. до нашей эры. Сын Деметрия Полиокрета, Антигон Гонат, много общался и с дедушкой (Антигоном Одноглазым), и с отцом (Деметрием Полиокретом); Антигон Гонат успешно боролся за македонский престол, сохраняя его большую часть своей жизни. Сын Антигона Гоната, Деметрий II Этолийский при жизни отца поддерживал его трон, разгромив войска Александра II Эпирского; после смерти Антигона Гоната Деметрий II Этолийский стал македонским царем. Сын Деметрия II Этолийского, Филипп V, стал был македонским царем в 221–179 гг. до нашей эры; он был союзником Ганнибала во время войны последнего с Римом.

1 балл за каждое правильно найденное «звено цепи» с объяснением обстоятельств встречи участников звена. Наиболее короткая цепочка будет оценена дополнительно.

2 (6–11).

1. Между 1258 и 1517 гг. не было ни одного халифа.
2. Один халиф был на Земле в 661–909 гг., 1171–1258 гг. и 1517–1924 гг. В 661–750 гг. это был халифат Омейядов, они правили из Дамаска. В 750 году Омейядов свергли и перебили халифы из новой династии Аббасидов. Халифат Аббасидов существовал до 1258 года; Аббасиды правили халифатом преимущественно из Багдада. В 1517–1924 гг. существовал Османский халифат, поскольку новым халифом объявил себя Селим I Грозный, султан из династии Османов. Столицей османских султанов был Константинополь (Стамбул).

3. Два халифа одновременно были с 909 по 1171 гг., когда на севере Африки (столица – Каир) правили халифы из шиитской династии Фатимидов. Они называли себя Фатимиды или Алиды, в честь своих предков – Фатима – имя старшей дочери пророка Мухаммеда, Али – её муж. Главное отличие династии Фатимидов от Омейядов и Аббасидов в том, что они исповедовали другой вариант ислама – они были шииты («раскольники»), ибо, признавая святость Корана, не признавали святость сунны (сборника изречений пророка Мухаммеда). В середине X века Фатимиды захватили весь север Африки и сделали своей столицей Каир.

4. Три халифа одновременно были в 929–1031 гг., когда представители арабской династии Омейядов в испанской Кордове приняли титул халиф.

0,5 балла за каждый правильно найденный временной интервал (с точностью до правильно указанных 50 лет); 1 балл – за указание династии; 1 балл – за указание столицы.

3 (6–11).

Великий князь Симеон стал жертвой добравшейся до Москвы «чёрной смерти» – чумы. Причина его решения передать все свои владения жене в обход братьев до конца не ясна. Может быть, передавая земли жене, князь Симеон Иванович стремился передать земли своим детям – в том числе тем, которые ещё не родились. Кроме того, можно говорить о заметном улучшении московско-тверских отношений в середине XIV века (одним из факторов их улучшения стал брак между Марией Александровной и Симеоном Ивановичем).

Назвать успешным решение князя нельзя. Земли Московского княжества перешли под власть брата Симеона Ивановича, Ивана (Красного), а Мария Александровна приняла постриг под именем Феотинья.

Во Франции на момент смерти последнего короля из династии Капетингов – Карла IV Красивого – его жена, Жанна д’Эврё, была в положении. Вскоре у неё родилась дочь, которая не имела прав наследовать франузский трон, из-за чего престол во Франции перешёл двоюродному брату Карла IV – Филиппу Валуа.

До 5 баллов за полный, грамотный и непротиворечивый ответ.

4 (6–11).

Верные утверждения: 1, 5, 6.

2 балла за полностью правильный ответ, 1 балл за ответ с одной ошибкой.

5 (6–11).

1. Главным датирующим признаком является регулярная планировка города: ровные и широкие улицы которые разделяют кварталы. Известно, что до Петра I попытки русские правители не предпринимали серьёзных попыток влиять на пространственную структуру городов. Также можно отметить, что город окружён укреплениями «европейского» типа (бастионы). Хотя такие укрепления иногда строились и до Петра, именно он сделал их массовым явлением. Наконец, в левом нижнем углу показан масштаб. Это значит, что перед нами карта европейского типа, который распространился в России в XVIII в.

До 3 баллов за полный и обоснованный ответ (1 отмеченный признак + обоснование – 1 балл). Могут быть названы и иные датирующие признаки при условии непротиворечивости и исторической корректности ответа.

2. В центре плана схематично изображена плотина, которая образует запруду на речке. От плотины отходят три канала, вокруг которых показаны постройки. Можно предположить, что эти сооружения должны как-то использовать энергию напора воды, которая вытекает из шлюзов. Для водяной мельницы сооружение слишком большое. В таком случае перед нами завод, т.к. в XVIII в. массивные заводские механизмы приводились в движение с помощью напора воды.

До 3 баллов: 1 балл за определение того, что в центре – плотина/ завод на плотине; 2 – за объяснение для чего она предназначена.

3. Можно утверждать, что завод, вокруг которого построен город, использует в своей работе механическую энергию воды. Вероятно, город был построен только в XVIII в., так как имеет строго регулярную планировку. При этом укрепления говорят, что место, в котором он расположен довольно опасно. Совокупность наблюдений, позволяет предположить, что город должен быть расположен в регионе, промышленное освоение которого только началось. В XVIII в. таким регионом был Урал. И, действительно, на плане изображен Екатеринбург, который вырос вокруг одноименного завода.

До 4 баллов за полное, верное и непротиворечивое определение региона; определение региона без объяснения не будет засчитано.

6 (6–11).

601. Семирамидой Севера называл Екатерину Вольтер – тогда, когда она уже стала российской императрицей. Отец Екатерины (Фикхен) не мог так называть свою дочь.

602. Отец Екатерины – Христиан-Август – был не голштинским, а ангальт-цербским князем.

603. Родители Екатерины хотели выдать свою дочь за правителей одного из многочисленных немецких государств, об императорской короне у них замыслов не было.

604. В 1757 году – во время Семилетней войны – Англия и Пруссия были союзниками.

605. Христиан Август Ангальт-Цербский умер в 1747 году – задолго до начала Семилетней войны.

606. Фикхен было семейным именем Екатерины в детстве; в её взрослые годы никто так не называл императрицу.

607. Царицей Польской Екатерина быть не могла – такой титул появился у российских монархов только после вхождения Царства Польского в состав России (1815 год).

608. Туркестанской государыней Екатерина также не могла быть, поскольку территория Туркестанского края войдёт в состав России только при Александре II, а первым, кто включит Туркестан в свой титул, станет Александр III.

609. «Фернейским отшельником» современники называли не Руссо, а Вольтера.

610. По условиям Кючук-Кайнарджийского мира Крым не входил в состав России – речь шла только о прекращении протектората над ним Османской империи.

611. Несмотря на победоносную войну, Россия по условиям Кючук-Кайнарджийского мира покидала занятые ей территории Бессарабии.

612. В 1774 году при заключении мира с Россией султаном Османской империи был Абдул-Хамид I.

613. В 1774 году королём Речи Посполитой был Станислав II Понятовский, назвать которого врагом России невозможно.

614. Западные русские земли, бывшие в Средние века частью Древнерусского государства, войдут в состав России только после третьего раздела Речи Посполитой в 1795 году.

615. Во времена князя Всеволода Большое Гнездо (последняя четверть XII – начало XIII вв.) граница между русскими и польскими землями проходила западнее Перемышля и Галича.

616. Эпидемия чумы, захватившая Россию в 1770–1772 гг., не была пандемией.

617. Эпидемия обошла стороной Петербург – из столичных городов полыхала она только в Москве.

618. Эпидемия чумы продолжалась не пять, а около трёх лет.

619. Канализация появится в российских столицах значительно позже – в конце XIX (Москва) и в XX (Петербург) вв.

620. Уложенная комиссия к 1774 году уже перестала работать (к тому же, Уложенная комиссия работала в Москве).

621. Екатерина сделала себе прививку не от чумы, а от оспы.

622. Прививку Екатерина II сделала втайне от приближенных, публично она объявила о ней позже.

623. Уложенная комиссия была создана для разработки нового свода законов, парламентариями её участников называть нельзя.

624. Иван Иванович Бецкой не был депутатом Уложенной комиссии.
625. Иван Иванович Бецкой был незаконнорожденным сыном князя Трубецкого, поэтому княжеского титула у него не было.
626. Система реальных училищ появится в России только в ходе школьной реформы 1864 года.
627. Выступление Пугачёва началось в 1773 году – позже эпидемии чумы в Москве.
628. Войска Пугачёва были разбиты не на Дону, а на Нижней Волге.
629. Ни Меншиков, ни Бирон не были казнены – оба были отправлены в ссылку.
630. Пугачёв был приговорен к смерти через четвертование, а не виселицу.
631. Сытный рынок, площадь возле которого в XVIII веке была местом казней, находится в Петербурге, а не в Москве.
632. Скульптор Петр Карлович Клодт родился только в 1805 году.
633. На Университетской набережной (она находится напротив Сенатской площади) в XVIII веке скульптурных памятников не было.
634. При жизни Екатерины II ей не воздвигали памятников.

1 балл за грамотное объяснение каждой ошибки. Исправление без объяснения не будет засчитано!